



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 和谐社会需要和谐心态

<http://www.fristlight.cn> 2005-11-28

[作者] 窦皓;刘洁

[单位] 人民日报

[摘要] 从社会心理学的角度来说, 培育和保持个体与社会群体的和谐心态, 是构建和谐社会的重要内容。在改革开放和发展社会主义市场经济的条件下, 和谐心态主要体现在以下几个方面: 诚信友爱, 豁达平和, 宽容大度, 积极进取。

[关键词] 和谐社会;社会心理学

从社会心理学的角度来说, 培育和保持个体与社会群体的和谐心态, 是构建和谐社会的重要内容。在改革开放和发展社会主义市场经济的条件下, 和谐心态主要体现在以下几个方面: 诚信友爱。诚信友爱是形成和谐健康的经济社会秩序与人际关系的基础。诚信是一种律己意识, 能够做到言必信、行必果, 在真诚、真实、守信的基础上建立与他人的往来关系; 友爱是一种利他意识, 具有一种“老吾老, 以及人之老; 幼吾幼, 以及人之幼”的情怀, 在平等、互信、互爱的基础上确立人与人之间的联系方式。诚信友爱的心态有利于促进社会成员之间的互利互惠、和谐共赢, 而损人利己、背信弃义等违背诚信友爱的行为虽然可能在短期内为个人带来一定利益, 但从全局和长远来看, 它破坏了经济社会关系的和谐, 必将为社会行为规范和国家法律所不容, 最终付出巨大的代价。豁达平和。切实维护 and 实现社会公正, 不断缩小贫富差距, 使全体人民共享改革发展的成果, 朝着共同富裕的方向稳步前进, 是构建社会主义和谐社会的题中应有之义。但在现阶段, 一定的财富差距仍然客观存在。不同社会成员在社会地位、实践经验、知识水平和认知能力等方面不尽相同, 文化背景、家庭环境、身体素质等也存在差别, 这些不同与差别在某种程度上将会导致收入水平和生活水平的差异。改革开放以来, 一部分地区、一部分人通过诚实劳动和合法经营已经先富起来。在这种情况下, 先富者与后富者都应保持豁达平和的心态: 先富者不应高高在上甚至为富不仁, 而应在力所能及的情况下帮助和带动后富者; 后富者不应怨天尤人甚至“仇富”, 而应尊重他人通过诚实劳动和合法经营获得的财富, 自强不息, 尽快脱贫致富。宽容大度。随着改革开放的深入和社会主义市场经济的发展, 我国社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日益多样化。与经济社会生活中的这些变化相适应, 人们思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性也在增强。经济社会生活和人们思想活动的多样化, 对社会成员的心态调整提出了新的要求。只有保持宽容大度的心态, 尊重多样化的生活方式和思维方式, 才能适应不断变化的形势, 进而与他人和谐相处; 只有保持宽容大度的心态, 积极吸纳社会生活中有益于自身发展的新思想、新观念、新技能, 不断丰富和完善自己, 才能做到与时俱进, 进而为构建社会主义和谐社会作出应有的贡献。积极进取。社会主义和谐社会是充满活力的社会, 是广大社会成员积极进取、奋发向上的社会。它建立在经济不断发展、社会不断进步的基础上, 致力于促进全体人民各尽所能、各得其所而又和谐相处。放手让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发, 让一切创造社会财富的源泉充分涌流, 是构建社会主义和谐社会的一个重要条件。培养积极进取的心态, 根据时代和社会发展的要求及时充实自己, 不断提高自身的思想道德素质和科学文化素质, 在促进自身发展的同时为社会发展贡献自己的一份力量, 是构建社会主义和谐社会对每一个社会成员提出的要求。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

